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Dziedziczenie
Wstep

Zacznijmy od przyktadu

Przyktad rolniczy

Kazde zwierzatko wydaje dZzwiek

Kazde sie tak samo porusza

Musimy traktowa¢ oddzielnie - ktopotliwe

Nie mozemy na problem spojrzeé abstrakcyjnie

Mechanizm, ktéry pozwoli nam 'potaczyé’ zwierzatka
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Dziedziczenie
Wstep

.....

Pozwala tworzy¢ nowe klasy w oparciu o juz istniejgce

e Wspétdzielenie kodu (nasza metoda chodz())
e tatwiejsze zarzadzanie

Umozliwia hierarchie klas, np.: ksztatty 2 prostokaty 2 kwadraty
Klase po ktérej dziedziczymy nazywamy bazowa

Klase dziedziczaca nazywamy pochodna

Obiekt klasy pochodnej, jest jednoczesnie obiektem klasy bazowej,
ale nie odwrotnie

albo obiekt klasy bazowej jest subobiektem klasy pochodnej
(Pochodna ma w sobie bazowy)

MEL
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Sktadnia

class nazwa :[operator_widocznosci] nazwa_klasy_bazowej

{
g

Operator widocznosci moze by¢: public, protected, private

B dziedziczy po A
class A {};
class B :public A {};

A F—————— B
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Sktadnia

protected

Operator widocznosci protected powoduje, ze atrybuty klasy bazowej,
moga by¢ swobodnie uzywane w klasie dziedziczacej ale poza klasa nig i
klasa bazowa nie s3 widoczne (jak private).

class A{
public:
int aj;
protected:
int b;
private:
int c;
};
class B: public A{
public:
void fun(){a=8; b=4; c=5;}
I
int main(){
B b;
b.fun () ;
cout << b.a << " ;" << b.b << "," << b.c << endl;

}
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Sktadnia

Operator widocznosci

public — bez zmian
e public — public
e protected — protected
e private — brak dostepu
protected — public zmienia sie w protected
e public — protected
e protected — protected
e private — brak dostepu
private — wszystko zmienia sie w private
e public — private
e protected — private
e private —brak dostepu

brak operatora — domyslnie private

MEL
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sizeof
Tablice
class A{
public:
char tabA[1024];
int aj;
1 . .
class B : public A{ e Obiekt klasy pochodneJ
public: . . .
e i FAEET zawiera w sol?le subobiekt
int b; klasy bazowej
3 . s
e Jaka jest odlegtos¢ miedzy
o 69 tab[0] i tab[1] ?
B b;
o SEpizaed (@) <« aizenl () << e Czy zmiesci sie tam obiekt
endl; 2
A tabl[2]; klasy B7

tab[0] = BO);
tab[1] = AQ);

tab[0].

a = 5;
tab[0].b = 5;
tab[1].a = 6;

e Nalezy uzywa¢ tablicy
wskaznikéw!

MEL
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Dostep do atrybutéw

class Bydle{
public:
void jedz ();
33
class kura : public bydle{
public:
void gdacz();
35
class krowa : public bydle{
public:
void mucz();
33
kura k;
k.jedz ()
k.gdacz ()

krowa * pk = new krowa();
pk->jedz ();
pk->mucz () ;

bydle* pb = pk;
pk->jedz () ;

pb = &k;
k->jedz () ;
((bydle)k).jedz () ;

e Krowa muczy, kura gdzcze
e Kura i krowa moga jes¢

e przyktad ...
bydle* tab[2];
tab [0] = new kura();
tab[1] = new krowa();
tab[0]->jedz () ;
tab[1]1->jedz () ;
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Wielodziedziczenie

B

C

\/

Diament

Jezyk C++ umozliwia
wielodziedziczenie

Moze to powodowaé pewne
komplikacje - diament

Jak D zawiera A?

Jaki jest rozmiar D?

Jak jednoznacznie dostac sie
do atrybutéw A

Dziedziczenie wirtualne

class A {

char buff [1024];

public:

};

void show () {}

class B: public A {};
class C: public A {};
class D: public A, public B {};
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B

C

\/

Wielodziedziczenie

Dziedziczenie wirtualne

class A {

char buff [1024];
public:

void show() {}
};
class B: public virtual A {};
class C: public virtual A {};
class D: public A, public B {};

e D w jednoznaczny sposéb
zawiera A

e D ma odpowiedni rozmiar

e Odwotania do atrybutéw A s3
jednoznaczne
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Przykrywanie metod

class Bydle{
public:

void jedz () ; bydle* tab[2];

soid dzmick ()4 } tab[0] = new kura();
Ts tab[1] = new krowa();
class kura : public bydle{ tab[0]->dzwiek () ;
public: tab[1]->dzwiek () ;
void dzwiek () {cout<<"KoKoKo"<<
endl;}
}; e Zaczynamy unifikowaé nasze
class %{rowa : public bydle{ podejécie
public:
void dawiek( (oout < ium’ << o Nie interesuje nas czym
endl; .
doktadnie jest bydle
35 . . .
e Co jest wywotane, kiedy i
kura k; k.dzwiek () dlaczego?
krowa a; a.dzwiek;
bydle *p = new krowa(); L] Przyk’{ad

p->dzwiek () ;
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Funkcje wirtualne

class Bydle{
public:
void jedz();
virtual void dzwiek (){
1
class kura : public bydle{
public:
virtual void dzwiek ()
{cout<<"KoKoKo"<<endl;}

35

class krowa : public bydle{
public:
virtual void dzwiek ()
{cout <<"Muuu"<<endl;}

¥

kura k; k.dzwiek ()
krowa a; a.dzwiek;
bydle *p = new krowa();
p->dzwiek () ;

bydle* tab[2];

tab[0] = new kura();
tab[1] = new krowa();
tab [0]->dzwiek () ;
tab[1]->dzwiek () ;

Pozwala na wywotanie
prawidtowej metody

tzn. metody klasy pochodnej z
poziomu bazowej

Funkcja nie jest dowigzana w
czasie kompilacji, a w
momencie wykonania
programu - late linking

Koszt pamieciowy i czasowy ...
nie jezeli dostajemy sie
rzutujac na obiekt klasy
pochodnej



class A{
public:
A(Q) {cout<<"A"<<endl;}
ACint a){...}

virtual ~“AQ){}

g

class B : public A{
public:
B() : A(Q) {cout<<"B"<<endl;}
B(int a) : A(Ca) {...}
virtual “B(){}

g

A.;, a2(9);

B b, b1(2);
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Konstrukto Destruktor
Kolejnos¢ wywotywania

Subobiekt klasy bazowej musi istnie¢
zanim powstanie obiekt dziedziczacy
Konstruktor obiektu klasy bazowe;j
musi zosta¢ wywotany w liScie
inicjalizacyjnej

Destruktory powinny by¢ wirtualne, by
zapewni¢ poprawne zwalnianie pamieci
Czeste pytanie na rozmowach o prace:
Po co destruktor jest wirtualny?

Konstruktor wywotywany jest od
bazowej w dét

Destruktor od pochodnej w gére
(chyba, ze nie jest wirtualny)
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class A{
public:
virtual void fun() = 0;
};
class B : public A{
public:

virtual void fun(){}
g

Metoda abstrakcyjna

Metoda nie musi posiadaé ciata w
klasie bazowej

...bo mozemy nie wiedzieé jak ja
zrealizowad

...stosunek ovwodu do pola w
ksztatcie?

deklaracja = 0;

Mozna wywotaé taka metode w klasie
bazowej!

Klasa posiadajaca przynajmniej jedna
metode abstrakcyjna staje sie klasa
abstrakcyjna i nie mozna stworzy¢ juz
obiektu tej klasy!

Trzeba dziedziczy¢ i implementowad
wszystkie metody abstrakcyjne
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Uniemozliwienie dziedziczenia

Przed C++11 ktopotliwe
Prywatny konstruktor

Doda¢ do klasy statyczng metode
tworzaca instancje

Nieczytelne

Dla kazdego konstruktora musi byc
metoda

Kompilator zgtosi btad dopiero przy
instantacji klasy

class A{
private:
AO;
public:
static A* zrobA() {return new
AQ ;)
35
class B: public A{};

int main(){

}

A*x pa = A:
delete pa;
return O;

:zrobA () ;
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Uniemozliwienie dziedziczenia

e C++11 wprowadza stéwko final

e jak w Java?

class A final{
public:

AO;

};
class B: public A{};
int main(){

}
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Lepsza farma
Przyktfad

Zakonczymy przyktadem

bydle

krowa kon osiol kura

mul
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